

上月点评

经评选,上月本刊最佳原创文学作品为王中青的小小说《送狗》(原文见9月30日8版),以下是评委韩达的点评:

官场生活是小小小说写作较多的题材之一,《送狗》就将小说的视界锁定在了官场。面对这个似乎有些浩瀚的题材,这篇小说选取了一个侧面,通过一件小事来刻画官场中小人物的困境。这种困境集中体现在主人公面对的一种两难或多难状态。在叙述上,作者让故事情节转了好几次弯,在这些转折中将人物的性格特征和生存状态暴露无疑。经过几次转弯后,主人公仍然面临一种两难或多难的状态。结局的无解其实是另一种解,因为小说的主题就是对一种生存状态的揭示。相较于给出明确的答案来说,这种无解的结局更能引发读者的深思。

韩达

青书评



党的时代新精神——评《做正能量党员》

□小唐

党员是什么?党员要做什么?在我看来,党员应该是影视作品中为了国家和人民奉献一切、抛头颅洒热血的人,鲜红的党旗下,地下党员庄重的宣誓;战场上,为实现国家解放坚毅的眼神、挺拔的身躯;大灾大难前,英勇的解放军战士……民有难,党之忧;党之忧,党员解。共产党员不止是一个称谓,一种身份,更是一种精神!

但现如今呢?我们的党员们走过了最艰难的时期,抵抗住了敌人的枪炮炮弹,却有一些抵制不住安定时期的糖衣炮弹。有网友总结了部分党员的生活状况:退休的党员在打麻将的约占三分之一,炒股的约占八分之一,看孩子的约占四分之一,与健康有关的约占四分之一,做买卖的极少,其他的则无所事事。

这种现状不利于党的发展,更不利于国家的繁荣昌盛!党员是党的细胞,是党的事业的执行者,是党的活动的主体,党员起着领导性的作用,但如果这个作用无法正常发挥,那么党为人民服务的宗旨无法实现,党密切联系群众的传统无法保持。

路大虎先生专注于领导力、执行力和政府、企业职业精神研究。主编“企业、政府机关职业精神读本系列丛书”、“军事商学院丛书”。著有《中国历代改革得失》《新行政精神改变中国》《实干精神》《落实力决定成败》《没有任何借口》(与杰伊瑞芬博瑞合著)《做群众最信服的党员》等。之前有幸读了路大虎先生的《做群众最信服的党员》和《群众是最好的老师》,这对8500万党员干部来说是极好的礼物,是具有指导性意义的读本。

在《做群众最信服的党员》中,路大虎先生提出了从精神、文化到制度、行动的“二做、三服、四信”“行动力模型”,在《群众是最好的老师》中,路大虎先生重点阐述了群众路线的关键点、着力点和工作方法:群众路线,是和群众一起触摸中国梦。

《做正能量党员》是上述两本书的姐妹篇,提出了“一名合格的党员干部,要具备10大基本素质”——讲政治、有信仰、能自律、勇担当、干实事、善执行、行法治、重实践、会服务、懂幸福。本书从10个方面,阐述了拥有正能量的党员应具备的精神境界、职业素养和核心能力:从思想意识、政治修养、工作方法到具体行动,10个方面的塑造和提升,将有助于党员干部激发正能量、传递正能量,从思想、灵魂深处建立起崇高的使命感和人生价值诉求,将个人的荣誉兴衰和党、国家、人民融为一体,真正地“夯实党的执政基础,巩固党的执政地位,增强党的创造力凝聚力战斗力,保持党的先进性和纯洁性、巩固党的执政基础和执政地位具有广泛、深厚、可靠的群众基础”,为中华民族的伟大复兴奠定坚实的基础。

的确如此,任何社会都需要正能量,尤其是需要团结社会力量、铸造“中国梦”的中华民族,更需要每个人都积极发挥自己的正能量,成为社会的“正能量源”!而作为群众的表率 and 主心骨,党员干部更应该把这份“正能量源”装进心里,发挥到极致,把个人行为上升到组织行为,并且与党组织的意志完美结合,才能与党组织共同成长!

正如《做正能量党员》所说:“8500万位党员凝聚起来的正向的精神、动力和积极能量,将是一股势不可挡的潜在力量,将是我们时代最强大的牵引力。”做正能量党员,这是党对每一个党员干部新时期的新要求!

《做正能量党员——合格的党员干部要具备10大素质》路大虎著,中国青年出版社2013年10月第1版)



□东篱

白金戒指

父亲真的生气了,把母亲端来的饭碗往旁边一推,气呼呼地拄着双拐往里间去了。

父亲生气肯定是有原因的。堆在屋里像小山一样的几千斤玉米,今天上午央人送往县城的饲料厂卖掉后,母亲居然真的用那些钱买了一只白金戒指。

要说,这事也不能怪罪母亲,还是父亲起的意,得怨他。

半月前,父亲陪母亲去给姥姥祝寿,那天在饭桌旁,母亲的三个姐姐炫耀似的,一个个伸出手来,比着说自己的金戒指如何如何好看,如何如何昂贵,就数母亲寒酸,那白暂修长的手指上,居然连一点装饰都没有,甚至连指甲油都没涂。那天,父亲的头一直低着,脸一直火辣辣的热着,觉得对不住自己的媳妇。

从姥姥家回来的路上,父亲就下定了决心,一定得给自己的媳妇也买一只金戒指,不能让她在娘家人面前丢脸,说她嫁了一个“废物”。路过县城的时候,父亲几乎是逼着母亲跟他到

百货楼的金银首饰专柜前,进行了一番认真的实地考察。当母亲听说黄金的价格为417元一克时,拽着父亲的手就往外走,说:“咱先不买了,戴个那不顶饥也不解渴,刷锅烧碗洗衣服还碍事哩。”

父亲知道母亲是心疼钱,要省下钱给他看腿,感动之余,男子汉的一种责任感油然而生。他非常坚决地对母亲说:“回家把玉米卖了,说啥也得给你买只戒指,不但要买,咱还要买个大一点的,买白金的。”

母亲笑着说:“傻瓜,白金的更贵了,470元钱一克呢。”

父亲固执地说:“就是要买贵的,让你戴上,在娘家人面前也说说嘴,神气神气。”

母亲又说:“别说眼下没钱,就是有钱,也得先给你买辆电动车,让你出门方便些,不能老窝在家里,那样对身体不好。再说啦,你快当爸爸了,到时候吃喜面也得有开销啊。”

父亲被母亲说服了,心中充满了对媳妇的感激之情。他觉得自己娶了

个既好看又贤慧的媳妇,好幸福好幸福。

可是,父亲怎么也不会想到,母亲今天却用那几千斤玉米“换”了一只白金戒指。

躺在里间的床上,父亲越想越气,真想把媳妇破口大骂一顿。可是,再想想媳妇很快就要生产了,就只好把气憋在肚里不吭声了。

就在这时,父亲听到有机动三轮车开进小院的声音。紧接着,就听到三叔家的小花喊道:“翠花嫂,快来卸车啊。”

卸车?卸啥车?父亲忽地从床上坐了起来,隔着玻璃窗往外一看,他愣住了:车上放着一辆崭新的暗红色电动车,就是几个月前他跟媳妇在县城看过的样子。

怎么?媳妇把电动车给我买回来了?她的钱是从哪里来的?她不是把卖玉米的钱全用在买那只白金戒指上了?难道,她是又向谁借的钱?……

就在父亲胡思乱想的时候,他听到小花说:“翠花嫂,手上咋不见你下

午买的戒指了?”

“不舍的戴。”母亲说这句话时,朝屋里父亲所在的位置指了指,似乎要阻止小花说什么。

“你可真是的,一个15元钱的戒指,也能把你心疼成这个样子?”小花到底还是说了出来。

“傻妹子,别胡说,我那可是货真价实的白金戒指。”母亲似乎在掩饰着什么。

小花咯咯咯地笑了。

难道媳妇买的戒指是假的?父亲好像一下子全明白了,他懊悔地朝自己的头上捶了两下,以示惩罚自己刚才错怪了媳妇。

父亲在里间呆不住了,拄着双拐快步朝屋门口走去,边走边朝外喊:“翠花,你别别,让我来,操心咱的小宝宝!”

父亲这时还在为我操心。我在哪里?我还在母亲的肚里呢。可这一切,我都知道。父母的爱,比白金都珍贵。

□张东旭

小刘的职务

工作任务,由不得你不信。

早上7时40分,小刘赶到A局。他首先把牛局长办公室的饮水机打开,然后打扫卫生,把牛局长的水杯放上茶叶,接满开水。再打扫大办公室的卫生,几位副局长是集体办公,他还要把几位副局长的水杯泡上茶叶。小刘在20分钟前把上班前的准备工作做的井井有条。他是通讯员嘛,为领导服务是他的工作职责。

8时整,小刘轻轻敲了敲牛局长的门,“知道了”,牛局长说。

牛局长来到大办公室。小刘说:“现在是8点整,开始点名。”小刘看了牛局长和其他几位副局长一眼:“牛局长、吕副局长、杨副局长、孙副局长、朱副局长、罗副局长、郭副局长……点名完毕,没有

迟到现象。”

牛局长对A局的同志们要求很严,凡早上点名迟到1分钟之内者,罚款10元,3分钟之内者,罚款50元,超过5分钟者,中午安排全局工作餐。所有罚款,交小刘统一保管,作为局里活动经费。

点名后,小刘说:“下面我把昨天接到的电话通知给牛局长和各位副局长转述一下:请牛局长今天8点半到县政府大会议室参加座谈会;请吕副局长于中午10点半赶到B公司参加调研会;请杨副局长于11点赶到C工程工地参加奠基仪式;请孙副局长前去参加D公司的挂牌剪彩仪式;请朱副局长、罗副局长、郭副局长,另外,还有两家企业和三家公司请我局有关领导今天出席有关活动,因为我局领导今天工作

日程已经安排满,这几家企业和公司可以说可以把活动推迟到明天。”

小刘转述完毕后,看了一眼牛局长。牛局长说:“各位领导如果没有特殊情况就按部就班开始工作吧。”

负责全局的考勤工作并对各项制度进行实施管理,难道说小刘做的不是办公室主任做的工作么?

牛局长去县政府参加会议了,其他副局长都下基层了,A局就只剩下小刘在值班了,他给自己沏了一杯茶,拿起当天的报纸,一边浏览新闻,一边等待有关局长、副局长的电话。

难道不是小刘在主持A局的工作么。来A局办事的人也有直接称呼小刘为刘主任或刘局长的,开始小刘很不习惯别人这样称呼自己,时间长了,也就无所谓了。

日突然变得势不可挡,一发不可收拾。

男人尽管选择了沉默,但沉默不是金,是哑炮,火药还在,还有再一次点燃和爆炸的能量,一点也不会减少。这让妻子内心更窝火,因为他一时不明白,妻子日常生活和她的生活态度。妻子后来说什么,也不愿意再跟男人过一辈子苦巴巴的日子。

生活一旦换了另一个面孔,很多事情是人始料不及的。离婚之后,前妻意外检查出重病,入院;前妻自叹自己心比天高,命比纸薄。而男人这时的真诚可见一斑,默默无语来到前妻身边,默默无闻做自己能及的一切,开始,虽然遭前妻强烈的反对,但后来前妻态度上明显还是好了许多……

男人在干完活后的一个晚上,就再也没有接到前妻从医院床上打来的电话……

男人完工要来结账,年轻俊俏的女人提前准备好了工钱,只等他来,结果苦等三天,也不见来人。女人心里十分奇怪;这位大哥,干活那么勤快,收钱却这么不积极。

□李怀申

姻缘

冯洪柱在弥留之际,心事很重的用尽力气艰难地从嘴里吐出了两个字:“白……海……”

这是他的二儿子冯重生爬到他嘴边方能听到的遗嘱。他知道父亲说的这个人叫白海涛。还是在他年幼时期,在柴草堆里独自一个人玩耍的他,由于高压线短路滴下的火花引发了柴草熊熊大火,当时还是学生的白海涛放学回家路过柴草场,奋不顾身地把他从火海里救了出来。冯重生之所以毫发未损,是因为当时白海涛急中生智,把自己穿的棉衣在冰冷的河水里那么一蘸,用湿棉衣裹住了嚎啕大哭的冯重生,而英俊年少的白海涛却被大火烧得面目全非。

穷得丁当响的冯洪柱在白海涛住院期间只是提了点礼物看过他两次,没能力给恩人拿钱看病,这成了他一生的遗憾。包括以后二十多年里,他挣的钱还不够供重生上学,直至重生拿到了博士文凭……重生小时候叫秋生,父母亲为了让他永远记住恩人,遂将秋生改为重生。重生理解父亲的遗嘱,意思是叫刚被任命为副县长的他要报救命之恩。

重生的哥哥叫春生,自从弟弟高升后,他对弟弟的话惟命是从。而重生也长了脾气好指手画脚。给父亲穿寿终服是春生的事,重生站在一边光指挥哥哥怎么穿,自己却不动手,从父亲嘴里溢出的恶臭使他倒退了三步,急忙掏出小花手绢捂住鼻子的同时,还不忘记斥哥哥几句:“会弄了啥,有你这么快给父亲穿寿衣的吗?”

冯洪柱的遗体被灵车运到了殡仪馆,殡仪馆馆长程连儒指示化妆师务必将副县长的父亲化妆成熟睡一般且朝气蓬勃。化妆师还不动手,焚化室门前就传来一个男人的大声嚷嚷:“你娶不上媳妇,竟在死人身上找乐趣……”冯重生便问程连儒是怎么回事,程连儒怕影响化妆师的工作,便把副县长请到自己的办公室,说一个女的因煤气中毒身亡,焚化师唯恐她是假死,正在给她做胸部按摩。

冯重生脱口说出:“迂腐迂腐,真是迂腐,去、去、去,赶紧制止他。”程连儒掉头就走,不会回来就向他汇报已经不叫他那样做了,不过焚化炉出了点故障。冯重生奇怪程连儒:“你咋不想想,他这样就是迂腐,他是你手下的你也不迂腐吗?我今儿无动于衷的话,我这个副县长不和你一样吗?我真搞不清楚,你们为什么用这样迂腐的人?”

程连儒赶忙解释,说这个人在大前年殡仪馆招聘焚化师的演讲比赛中,就提出了中煤毒的人会不会假死问题?倘若将假死的人投入火炉,岂不是更大的浪费?

冯重生露出疑惑的眼神,说真是南辕北辙,这和浪费有关联吗?

程连儒慎重地说这个人得了残疾后,为治病他家欠债累累,吃饭碌碌是他几十年养成的习惯,所以他就把假死的人投入火炉说是浪费。

冯重生眯缝起眼小觑着程连儒,冷冷地不动声色问:“奇迹发生了吗?”

程连儒说:“没有,不过他一直这样坚持了3年。”

冯重生忽然睁开眼睛愤怒地说:“三年来他浪费了自己的时间不说,你知道他浪费了别人多少时间?时间就是金钱这个你懂吗?今天要不是我给父亲送殡,不知有多少人给我打手机汇报工作,我的时间有多宝贵,这个你懂吗?所以他的合同期一到,我建议立即将其解雇。”

程连儒用安慰的口气说:“冯县长请息怒,其实这个残疾人蛮可怜的,他这样做的动机不过是想取悦人们对他的信任和尊重,进而希望有人给他说他个媳妇而已,几年前有人给他说了个外地媳妇,结果骗了他几万元,落了个人财两空。他的父亲也因此一病不起,父亲的精神也受到了刺激,一直说着胡话,说什么海涛啊!今天的宴席都准备好了,明天你一定把湖北来的新娘给我娶回家。”

“海涛?什么海涛?就是白海涛吗?”冯重生急得连连追问。

“冯县长认识他?”程连儒丈二和尚摸不着头脑。

“岂止是认识——如果真是那个白海涛的话,快领我去见他。”

两个人快步走到焚化室门前,焚化室的门开了,从门里面走出一个病怏怏被一个男人搀扶着的女人。程连儒睁大眼睛看到男人丑陋的脸,那被大火烧伤时留下的痛苦和扭曲变形在这张原本青春年少的脸上。冯重生感到自己的心里隐隐作痛,毫无疑问自己违背了父亲的遗嘱。不等他多想,那个在门前大喊大叫的男人突然被吓得失魂落魄,他连喊几声“鬼!鬼!”之后便逃之夭夭。一个少女激动得喊着妈妈,带着哭声一头扑进了病怏怏女人的怀抱。不等程连儒向焚化师开口,冯重生就急忙向焚化师作了自我介绍和自我批评:我就是你从火海里救出的冯重生,以前你帮了我,今天我却……

程连儒则低低向冯县长道歉:我说焚化炉出了故障,其实是对你说谎,那时这位妇女的眼皮略微动了一下……

这位被白海涛从死神手里拯救出来的妇女叫严牡丹,今年30多岁。那个在焚化室门前叫喊的她就是他的女人,他在一家公司当销售科长,他和一位年青的女销售员勾搭成奸,非要和严牡丹离婚。严牡丹非常生气,加上现在正值严冬,那天夜里她忘了开窗户跑煤气……

严牡丹在全面了解了白海涛的过去和现在后,认为白海涛遭受的变故和苦难都是因为他的善良引起的,她认为自己要义无反顾地嫁给他,去抚慰他那颗历经风雨磨难的心灵,于是她果断和前夫离了婚,带着她那正上初三的女儿嫁给了白海涛。